

那曲市嘉黎县叶朵村:

糌粑香里话丰年

本报记者 汪纯 赵书彬

新春走基层

新春时节,那曲市嘉黎县阿扎镇叶朵村里,空气中飘散着水磨糌粑淡淡的香气;村头巷尾,则弥漫着浓浓的年味与喜气。村民次仁顿珠手里攥着一沓崭新的现金,笑容从嘴角漾到眼角:“今年,我们家拿到了4000元的分红。”

2025年5月以来,自治区人民政府驻格尔木办事处驻嘉黎县叶朵村工作队聚焦村集体经济,着力发展“水磨糌粑”特色产业,推动产销较去年同期增长80%,全村44户村民每户分红4000元,村集体分红成绩位列全镇第一。

就在几个月前,村里这门特色产业还面临着“靠天吃饭”的困境,受制于水源不稳、汛期洪涝等问题。面对困境,驻村工作队立即向派驻单位自治区人民政府驻格尔木办事处反馈情况,顺利争取到了73万余元项目扶持资金,为叶

(紧接第一版)持续巩固拓展脱贫攻坚成果,把常态化帮扶纳入乡村振兴战略统筹实施,牢牢不发生规模性返贫致贫底线。各地区要准确把握在全国发展大局中的定位,强化主体功能,发挥比较优势。支持经济大省挑大梁,加强重点城市群协调联动,深化跨行政区合作。加强主要海湾整体规划,推动海洋经济高质量发展。

文章指出,要坚持“双碳”引领,推动全面绿色转型。协同推进降碳、减污、扩绿、增长,增强绿色发展动能。深入推进重点行业节能降碳改造。制定能源强国建设规划纲要,加快新型能源体系建设,



图为慰问现场。

朵村集体经济注入了“强心剂”。

最终,与村民多轮协商后,施工方案最终成功敲定:在水磨糌粑坊上游新建水闸,从此湍急的河水像装上了“稳

定阀”,按需流入磨坊,彻底结束了“靠天取水”的窘境,保障了生产的连续性与稳定性;同时,针对糌粑加工厂临河易受洪水冲击的隐患,筑起一道混凝土

当前经济工作的重点任务

扩大绿电应用。加强全国碳排放权交易市场建设。实施固体废物综合治理行动,深入打好蓝天、碧水、净土保卫战,强化新污染物治理。扎实推进“三北”工程攻坚战,实施自然保护地整合优化。加强气象监测预报预警体系建设,加紧补齐北方地区防洪排涝抗灾基础设施短板,提高应对极端天气能力。

文章指出,要坚持民生为大,努力为人民群众多办实事。强化就业优先

政策导向,实施稳岗扩容提质行动,着力稳定高校毕业生、农民工等重点群体就业,鼓励支持灵活就业人员、新就业形态人员参加职工保险。推进教育资源优势布局结构调整,增加普通高中学位供给和优质高校本科招生。优化药品集中采购,深化医保支付方式改革。实施康复护理扩容提升工程,推行长期护理保险制度,加强对独居老人等困难群体的关爱帮扶。倡导积极婚育观,努力稳

防洪挡墙,为安全生产保驾护航。

当半自动化“水磨糌粑”加工坊建成后,生产效率也提了起来,糌粑产销也旺起来。同时,为进一步拓宽村民增收渠道,驻村工作队还主动对接附近垃圾填埋场扩建项目,陆续推荐了16名村民就近就便务工。

春节前夕,自治区人民政府驻格尔木办事处工作组走进叶朵村,开展“新春走基层”慰问。48户农牧民群众欢聚一堂,每户都领到了沉甸甸的“暖心礼包”。怀里揣着分红,手里拎着年货,村民脸上的笑意藏也藏不住。

“从推动产业发展到心系群众冷暖,我们始终用一件件实事为群众谋福祉,希望大家都能过上一个温暖祥和的新春佳节。”嘉黎县委副书记、驻村工作总领队、叶朵村党支部第一书记冯玉华说道。

产业旺起来了,钱包鼓起来了。糌粑香里,飘出的是丰收的喜悦;欢声笑语中,谈论的是越来越有奔头的乡村振兴好日子。

“亿万民生”绘就“幸福底色”

个只增不减”要求,持续增加教育投入。提高教育“三包”经费标准,2025年的年生均补助标准达到5700元,落实“三包”经费179.67亿元,覆盖学生335.17万人次,有力地促进教育公平。

“孩子们上学不仅免费,还有生活补助,我们的负担轻多了!”阿里地区噶尔县康乐新居社区居民尼玛次仁的话语满是喜悦。

就业,是通往幸福生活的“金钥匙”。那曲市安多县牧民索朗达杰手中,就握着这样一把“钥匙”——一本电子工资证书。

“以前没技术,只能靠打零工勉强糊口,现在在县城光伏电站上班,月收入4000多元,还能照顾家里的牛羊。”他的蜕变,是我区就业扶持政策的生动缩影。

“十四五”时期,我区坚持民生导向,突出更加公平、更加均衡、更加可及,着力解决群众看病难、上学难、就业难、住房难等操心事、揪心事,不断增强各族群众的幸福感满意度。

“每月城乡居民基本养老保险基础养老金按时到账295元,看病住院能报销,生活一点不用愁!”拉萨市城关区居民次仁曲珍心中踏实感满满。

5年来,我区持续在提高医疗保障水平上下功夫,普通居民健康体检标准提高至年人均164元,65岁以上城乡居民健康体检标准提高至年人均200元,实现城乡居民体检全覆盖;对包虫病、大骨节病、儿童先天性心脏病、白内障等高原常见疾病实施免费治疗。

同时,继续加强医疗资源布局优化,推进乡镇卫生院、村卫生室标准化建设,实现“县有医院、乡有卫生院、村有卫生室”的医疗服务网络全覆盖,群众在家门口就能享受到基础医疗服务。

教育方面,严格按照教育支出“两

个只增不减”要求,持续增加教育投入。提高教育“三包”经费标准,2025年的年生均补助标准达到5700元,落实“三包”经费179.67亿元,覆盖学生335.17万人次,有力地促进教育公平。

“孩子们上学不仅免费,还有生活补助,我们的负担轻多了!”阿里地区噶尔县康乐新居社区居民尼玛次仁的话语满是喜悦。

就业,是通往幸福生活的“金钥匙”。那曲市安多县牧民索朗达杰手中,就握着这样一把“钥匙”——一本电子工资证书。

“以前没技术,只能靠打零工勉强糊口,现在在县城光伏电站上班,月收入4000多元,还能照顾家里的牛羊。”他的蜕变,是我区就业扶持政策的生动缩影。

“十四五”时期,我区坚持民生导向,突出更加公平、更加均衡、更加可及,着力解决群众看病难、上学难、就业难、住房难等操心事、揪心事,不断增强各族群众的幸福感满意度。

“每月城乡居民基本养老保险基础养老金按时到账295元,看病住院能报销,生活一点不用愁!”拉萨市城关区居民次仁曲珍心中踏实感满满。

5年来,我区持续在提高医疗保障水平上下功夫,普通居民健康体检标准提高至年人均164元,65岁以上城乡居民健康体检标准提高至年人均200元,实现城乡居民体检全覆盖;对包虫病、大骨节病、儿童先天性心脏病、白内障等高原常见疾病实施免费治疗。

教育方面,严格按照教育支出“两